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Grußworte
Liebe Gemeindemitglieder 
des Münsters Sankt Bonifatius,
liebe Schülerinnen und Schüler,
liebe Eltern, liebe Kolleginnen und Kollegen,
liebe Freunde des Viktoria-Luise-Gymnasiums Hameln,

zu dem 1200jährigen Bestehen des Hamelner Münster 
Sankt Bonifatius gratuliere ich der Gemeinde, Herrn 
Pastor Jonas, dem Kirchenvorstand sowie dem  
Kirchenkreis Hameln-Pyrmont sehr herzlich. Auch für 
uns als Vikilu ist dieses Jubiläum Anlass zur Freude. 
Letztlich liegen wir benachbart, das Vikilu und das 
Münster Sankt Bonifatius. 

Traditionsgemäß finden im Münster Sankt Bonifatius 
unsere Weihnachtskonzerte statt. Für viele unserer 
Schülerinnen und Schüler ist der Eintritt in unser Vikilu
wie auch der Austritt aus dem Vikilu mit dem Müns-
ter Sankt Bonifatius durch einen Einschulungs- und  
Abiturgottesdienst eng verbunden. Ich freue mich, 
dass Schülerinnen und Schüler diese Gottesdienste 
mit gestalten und auch bei Gottesdiensten am Buß- 
und Bettag mitwirken. An dieser Stelle gilt mein Dank 
der Fachgruppe Religion unseres Gymnasiums.

Ich freue mich, dass wir als Vikilu am Festprogramm 
1200 Jahre Hamelner Münster Sankt Bonifatius mit 
Projekten teilnehmen werden, die unmittelbar vor 
Weihnachten entstehen werden. Auch ein Konzert im 
Münster neben dem traditionellen Adventskonzert ist 
angedacht.

Das Münster Sankt Bonifatius ist nicht nur eine Stätte 
des stillen Gebetes, der Besinnung und des Geden-
kens; das Münster Sankt Bonifatius stellt auch ein 
herausragendes historisches Baudenkmal dar. In der 
Krypta Romanus lässt sich der Bau der Romanik nach-
empfinden. Die Orgel im Hohen Chor ist nicht nur ein 
musikalisches Denkmal, sondern klingt uns durch die 
Adventskonzerte auch im Ohr.

Unserer Fachgruppe Kunst bin ich sehr dankbar, dass 
sich die Schülerinnen und Schüler unseres Vikilu mit 
dem Kirchenbau Münster Sankt Bonifatius auseinan-
dergesetzt und das Münster im Bild festgehalten ha-
ben.  Eine Auswahl von Arbeiten finden Sie in diesem 
Kalender. Ich wünsche Ihnen mit diesem Kalender 
Monat für Monat viel Freude, holen Sie  sich damit das 
Münster Sankt Bonifatius nicht nur in ihr Haus, sondern 
auch in ihr Herz.

Ich freue mich auf die Veranstaltungen zum Jubiläum 
1200 Jahre Münster Sankt Bonifatius und ich bin dank-
bar für unsere Kooperation.

R. Starke, OStD
Schulleiter

Licht am Fluss – ein vielschichtiges Motto.

Der Adventsstern am Turm des Münsters leuchtet weit 
über die Weser. Ein Licht in der Winternacht. Dem Läu-
fer am westlichen Weserufer gibt es Orientierung: da ist 
die Brücke, da führt der Weg in die helle, warme Stadt. 
So erfahre ich das Motto des Jubiläumsjahres sinnlich.
Doch in dem Bild steckt viel mehr: Als Graf Bernhard 
und seine Frau im Jahr 812 eine Eigenkirche am Ufer 
der Weser gründeten, entzündeten sie das Licht des 
christlichen Glaubens in unserer Region. Heute durch-
dringt das christliche Denken unsere Kultur so tief, 
dass wir es kaum ermessen können. Aufklärung und 
moderne Demokratie gründen sich auf die Idee, dass 
alle Menschen als Kinder Gottes gleichermaßen wert-
voll sind. Zeuge des jahrhundertelangen Weges dieses 
Lichts in unsere Gesellschaft hinein ist das Münster in 
Hameln. Und Zeuge auch der Schatten!

Es hat die Kinder der Stadt Hameln aus der Stadt zie-
hen sehen, es erlebte die Reformation und wurde von 
den Franzosen zum Pferdestall erniedrigt. Doch die 
Hamelner brachten es wieder zu Ehren und ließen es 
prächtiger aufbauen als je zuvor. Wir wollen das Müns-
ter feiern im Jahr 2012.

Schüler und Schülerinnen des Victoria-Luise-Gymnasi-
ums haben in den letzten Monaten zusammen mit ihren 
Lehrkräften diesen wunderbaren Kalender erarbeitet 
und so ihre Verbundenheit mit unserem einzigartigen 
Baudenkmal zum Ausdruck gebracht. Darüber freue 
ich mich. Dieses Projekt zum Motto „Licht am Fluss“ 
zeigt:

Es lohnt sich, die Geschichte unserer Stadt in diesem 
Licht zu betrachten. So werden wir neue Perspektiven 
entdecken und, da bin ich sicher, die Bindung an unse-
re Stadt und ihre Geschichte wird wachsen durch das 
Jubiläumsjahr 2012. 

Es grüßt Sie herzlich 
Ihr
Philipp Meyer, Superintendent
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Hong Anh Nguyen, Jg 7

„Kirchenfenster-Kontraste“,  Buntpapierklebearbeit

Dahla Rodewald, Jg 12

„Erleuchtung“, Bleistiftzeichnung

Vanessa Reckemeyer
„Licht am Fluss“, Blei- und Buntstiftzeichnung

Frederike Matthäus, Jg 11

„Licht-Fluss“, Acrylmalerei

Marie-Luise Werner, Jg 11

„Nostalgie“, Acryl, Bleistiftzeichnung

Kathleen Lorenz, Jg 11

„In Deine Hand...“, Mischtechnik

Marius Crome, Jg 12
„Ausblicke“, Buntstiftzeichnung

Jasper Rasokat
„Kirchenglut“, Acrylmalerei

Kirche rot-gelb-organge mit blauem Dach: Marie-Josephine Pflüger
„Kirchenschiff“ mit blauen Wellenfenstern: Sina-Mareike Schulte
gelbe Kubenkirche mit buntem Dach: Maria-Sophie Muchow
violette Rundkirche: Michelle Hanke
durchsichtige Kirche mit blauem Wasserfall: Jocelyne Gröne

Luca Wege, Jg 12

„Insel des Glaubens“, Acryl auf Malkarton

Stefanie Stelle, Jg 11

„Licht-Metaphysik“, Mischtechnik

Sina Chanzyk, 
„Erscheinung“, Fotomontage
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„Kirche der Zukunft“, Architekturmodelle

titel

Frederike Bornemann. Jg 11

„ohne Titel“,  Aquarell
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